

一、主日聖工人員

項 目	本 週	下 週	
司 禮	徐 慶 瑜	李 義 方	
司 琴	周怡芳、李適純	李蕙玲、林郁忻	
奉 獻	林碧蘭、洪梅芳	孫雲卿、謝主恩	
投 影	林 育 萱	李 恩 賜	
錄 影 錄 音	林 傳 裕	劉 沂 恩	
招 待	一 樓	李子強、張麗娟 侯仁宗、陳互早	
	三 樓	李隆盛、洪秀華 張梅櫻、翁麗芳	
電梯服務	何 美 惠	洪 秀 華	
插 花	林 碧 蘭 姜 美 雲	林 碧 蘭 姜 美 雲	
值月長老	呂 崇 吉	呂 崇 吉	
值月執事	連 偉 立	黃 百 勝	
主 日 學	兒 童	本 週	下 週
	教 唱	林美華、劉素珠	林美華、劉素珠
	幼幼班	張 麗 容	張 麗 容
	中小班	謝 麗 玉	謝 麗 玉
高小班	林 美 華	林 美 華	
少 契 聚 會	4 W 聚 會 史 耿 忠	青 少 契 獻 唱	

二、團契聚會

聚 會 項 目	本 週	下 週
週二婦女團契	司 會 11/9 郭翠瑾 主 理 陳 美 雯 會 別 練 歌	11/16 郭翠瑾 郭 翠 瑾 韻 律 舒 跳
週五松年團契	司 會 主 理 11/12 夕 陽 禮 拜 會 別	11/19 張 香 琦 練 歌
週六青年團契	日 期 11/13 會 別 練 歌 主 理 劉 素 珠	11/20 聖 誕 佈 置 全 體 契 友

三、聚會時間

主日禮拜：AM10:00~11:30(日)
 成主課程：AM11:30~12:20(日)
 兒童主日學：AM10:00~11:30(日)
 少年團契：AM10:00~11:30(日)
 婦女團契：PM08:00~09:30(二)
 松年團契：AM10:00~11:00(五)
 查經班：AM09:00~10:00(五)
 聖歌隊：PM07:30~09:00(六)
 青少年團契：PM07:00~09:30(六)



本會官方網址如下：
<https://www.sbchurch.org.tw/>

四、消息通知：

禮拜組消息

10月31日聖誕節慶祝活動籌備會議中決定：

- ①聖誕佈置於11月28日感恩節禮拜前完成。
- ②12月19日聖誕節讚美禮拜由主日學及青少契負責前奏，獻唱由婦女團契及聖歌隊負責。
- ③12月25日下午4:00在教會周邊社區舉辦聖誕節活動，節目內容歡迎各團契或家庭、個人提供，活動主軸是歡慶聖誕、社區互動及傳福音。

週一查經班

11月8日(本週一)查經，範圍：詩篇37~42篇。

本週讀經進度

以斯拉記7章~10章、尼希米記1~4章。

11月份壽星：

呂崇吉、李雅婷、孫蕙萱、林語虹、王德興、王淑宜、莊仙金、毛文君、楊淞宇、李秉芳、李培東、羅蕾玲、朱招蓮、黃隆治、李啟仁、李俞宏、李義方、李明哲、林梅子、邱瑞月、阮美雲、徐德義、陳嘉恩、蔡文如、陳仙桃、陳美利、蘇長炫、蘇家儀、陳文政、陳雍亞、張佳琪、張光良、莊瑪莉、蔡佩君、謝文瀚、鄧淑華、莊文貴、劉淑娣、簡慧琪、黃鈺婷、蕭憶茹、買輝郎、廖婉伶、鄧智瀚、鄧之晴、蘇雪薇、房徐梅英、蔡賴瓊珠，生日快樂，願主賜福身心靈的成長與健康。

五、團契園地：

青年團契消息

訂於11月14日(下主日)禮拜後11:30在圖書室召開本年度第五次同工會，請同工預備心及出席。

夫婦團契消息

夫婦團契訂於 11 月 14 日(下主日)禮拜後上午 11:30，在三樓會議室召開「2021 年 33 屆第四次委員會會議暨 2022 年 34 屆委員會籌備會議」，備有午餐，請 2021 年及 2022 年顧問、委員及關心契友於 11 月 14 日主日禮拜後留步參加。

婦女團契消息

①訂於 11 月 9 日(本週二)晚上 6:00 在三樓會議室召開「2022 年度事工籌備會議」，及「2021、2022 委員交接」，敬請顧問&委員們屆時準時出席，有備晚餐。

②壽山中會婦女事工部召開第 44 屆年會「2021 年事工報告」暨「慶祝救主聖誕活動」：

時間：2021 年 11 月 13 日(本週六)

地點：林皇宮餐廳三樓

敬請參加的姐妹們於當日上午 9 點準時抵達會場，並預備獻詩練唱

③訂於 11 月 30 日下午舉辦高雄駁二藝術特區知性半日遊。

*活動內容：藝術欣賞、大港橋開合秀、搭輕軌賞夕陽(請帶一卡通)

*集合時間：11 月 30 日下午 2 點

*集合地點：三民教會

*交通工具：安排共乘

報名費：每人 50 元，請向張麗容委員、郭翠瑾委員報名，請姐妹們踴躍參加。

松年團契消息

①訂於 11 月 12 日(本週五)下午 3:30，於橋頭糖廠台灣糖業博物館舉行夕陽禮拜，邀請契友、會友踴躍參加(可搭乘捷運至橋頭糖廠站下車步行 5 分鐘，或搭乘台鐵於下午 3:00 前至橋頭站下車，有專車接送)，若要一同搭乘火車前往者，請於當日下午 2:00 於教會集合。

②訂於 11 月 23、24 日(週二、三)舉行台東靈修旅遊(高台茶園、池上、小野柳、卑南大圳、琵琶湖，住宿知本東台飯店)，契友每

人報名費 2,000 元，非契友每人 3,000 元，尚有名額，要參加者請向副會長許義成長老或會長李恩賜長老報名並繳費。

- ③訂於 12 月 17 日(五)中午 11:30，於寒軒大飯店和平店舉行忘年會及 10~12 月份慶生會，報名費每人 200 元，請向副會長許義成長老或會長李恩賜長老報名。

聖歌隊消息

邀請長執夫婦於感恩節與聖歌隊一同獻唱，請於 11/13、11/20、11/27 週六晚上 8:00 於二樓副堂練歌，謝謝大家。

六、代禱事項：

- ①請為身體欠安與心靈軟弱的兄弟姐妹代禱。
- ②請為本會各團契委員交接與明年度事工計畫代禱。
- ③請為本會聖誕佈置與聖誕節福音事工籌備代禱。
- ④請為城中城事件受災者與台灣各地危老建築問題代禱。

七、總會、中會、其他教派消息：(請自行閱讀、參加)

1. 壽山中會高楠教會(本會的子會)於本主日下午 2:30 舉行陳儀裕牧師盡程退休感恩禮拜暨陳宇成牧師就任第八任牧師授職感恩禮拜，本會將派員參加並贈禮。
2. 壽山中會訂於 11 月 21 日(第三主日)下午 3:00，假高雄市鹽埕區建國四路 145 號舉行「台灣基督長老教會新希望教會開設感恩禮拜」。

啥人是平信徒

聖經：希伯來書9:10-14

史耿忠傳道師

引言

在教會有時會遇到像這樣情形，就是在吃飯時牧者會尊重信仰的前輩會邀請前輩做祈禱，有時就會聽著信仰前輩很謙卑的說，牧師拍洗拉，我只是一位平信徒，牧師祈禱拉。另外也有可能教會遇到長老、執事及團契改選要提名時，就會聽著有人講，我只是平信徒，別提我別提我。平信徒是一種謙卑的用法，還是用來推辭的理由呢。平信徒的平，到底是從哪來的又是什麼意思呢。

我們看聖經內基本上信徒就是相信的人，拉比的學生就是門徒。聖經好像沒看到平信徒這個辭。而查考神學辭典時有看到layman·laity·layperson，但翻成中文叫做外行人、門外漢、俗人…而台灣國家教育研究院的教育大辭典（網路連結參考<https://terms.naer.edu.tw/detail/1303874/>），也查的到平信徒這辭，也是翻成Layman。下面解釋中說「基督教中沒有授神職的一般信徒，就稱之為平信徒；這字是從希臘文，本意為平民。早期常使用於天主教會和東正教會，在基督新教中，則聖公宗派教會派亦常使用。今日平信徒指的是基督教會中神職人員的相對稱呼，一般基督教會中不是神職人員的信徒就是平信徒。」另外查維基百科會看到平信徒這辭是出現在《天主教法典》第二卷天主子民207條1項提到依天主建立的制度，基督信徒中有些人在教會內盡聖職，依法稱做聖職人員；而其他人則稱為平信徒。

平信徒是上帝揀選的子民

從前述中得知天主教開始就開始分為神職人員以及不是神職人員，不是神職人員就是所講的平信徒，前文也看到說這辭講是從希臘文來，而希臘文就是這字λαός，意思就是人民、百姓的意思。而在馬太福音2:6記載說照顧我的百姓以色列的百姓，以及徒3:23、7:17、28:17、彼後2:1，這些經節都是特別指以色列的百姓，所以在這字在聖經中也指以色列人與主上帝的特別的關係。這字假使對照舊約是希伯來文，是從אֱמִי這字所翻譯過來的，這字可以看出埃及記19:5如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的（和合本）。今您若實在聽趁我的話，遵守我的約，就佇列國中您欲做我家己的寶貝，因為全地攏是我的（台漢）。台語漢字本巴克禮牧師翻為寶貝，不論台語還是華語，我們可以瞭解，舊約時代以色列人是主上帝特別的揀選，所以成做上帝的子民，本身就是一件恩典的事情，並不是因為我們有什麼特別的才能，是因為主上帝的揀

選。所以講是平信徒時，可能我們真得很平凡，但是有主上帝的揀選，平信徒一點也不平凡。

揀選之後，聖潔的吊詭

今日經文12節，並且不用山羊和牛犢的血，乃用自己的血，只一次進入聖所，成了永遠贖罪的事。在利未記十六章所記載用公牛和公羊的血，用指頭在約櫃前灑血，是為贖罪的動作、儀式。從此節經文看到舊約時以色列人需要透過祭司在贖罪日獻上贖罪祭，是用動物的血來代替人的罪。而主上帝揀選以色列人，讓他們成為上帝的子民完全是出著上帝的恩典，並不是以色列人比較特別，更屬靈或是更敬虔。上帝揀選的恩典，這恩典當時是要需要用儀式、動作，代表他們是以順服及誠實來回應，所以舊約這些規定，用行為、動作來表明以色列人是屬耶和華上帝，也用獻祭來提醒我們原本是怎樣的人。而我們現在所聽到平信徒這個辭時，若照著聖經來看是在指「上帝的百姓」的話，更加是一種特別的揀選以及與上帝的關係。但是現在平信徒卻是好像用在我什麼都不會，或是我沒夠資格的這種感覺呢。

而經文13節，若山羊和公牛的血，並母牛犢的灰，灑在不潔的人身上，尚且叫人成聖，身體潔淨。母牛犢的灰在民數記十九章所記載的尤其是接觸到屍體不清潔的人，要用灰加清水為他們除去汙穢。聖潔、潔淨對猶太人是非常要緊的問題，從舊約出埃及開始，這聖潔、潔淨是人可以被上帝接納的條件，也成為服事的準則，漸漸這也成為宗教上律法及規則，並要教導人也要看人是否有遵守規則。後來尤其受到希羅文化的影響，就更簡單的二分法，世界是邪惡的，聖殿是聖潔的，外邦人是世俗不潔的，猶太人是被揀選的，肉體是墮落的，靈魂是純潔的。就在這種世界是墮落、邪惡的觀念裡，讓人看不到主上帝的揀選和主上帝的創造，人必須透過祭司才可以親近上帝。祭司也藉著原本上帝所指示教導成做規定，一刀切下分做高貴、清潔，另一邊是污穢不潔。就這樣原本以色列民族是上帝所揀選的百姓漸漸成為都是與世俗的群眾一樣。他們透過遵守禮儀的規定，並來到聖殿甚至只能在那買祭物來獻祭，就如馬可福音第七章記載著耶穌的門徒用不潔淨的手吃飯，這裡不潔淨這字希臘文koinos，翻譯原指一般、普通、平常的手，但是這字對猶太人來講有另外一種意思就是不潔淨、未聖化，沒經過潔淨的手，沒合乎禮儀、未聖化、污穢的手，當時洗手的禮儀，比「內外夾弓大立腕」複雜，連洗手的水也有規定要放多久才可以用來洗水。只要有一項沒做到，就是可能沒合禮儀至犯罪、不敬虔…所以今日經文第10節講，關於飲食及諸般的潔淨儀式，是屬外表、肉體的條例，設立

來等候到上帝更新萬物的時候。上帝所指示的律法原本是要保護屬祂的百姓，當初設立潔淨的規則，很多是處理當時環境衛生的問題，也是要讓人知道祭司來到上帝的會幕著要準備好自己，不是馬馬虎虎。尤其會幕一層一層的規則也讓人知道要敬畏上帝，但是敬畏上帝卻變做與上帝隔離。直到耶穌時代看到的是讓人更無法親近上帝。

以色列人在上帝面前都是需要為罪提供祭物給祭司，祭司就要將百姓所提供的祭物獻給上帝。從出埃及記開始上帝揀選利未人處理會幕服事，以及亞倫的家族後代成為大祭司，祭司主要服事，就是要照上帝所指示的律法為著人盡諸般的義，以及代表人向上帝祈求。後來從猶太人被擄歸回後第二聖殿開始，大祭司在希羅時期成為以色列人的領袖，大祭司與以色列領袖基本上都是同一個人，直到新約羅馬時代的統治剛開始大祭司的職位是希律王從祭司群選出，有任期專職在聖殿，不參與政治及民間的事物。但希律王過世之後，選大祭司的權就完全落在羅馬政府手中，這時的大祭司常常是與羅馬政府關係不錯的家族或是有錢人家族才有機會被選到，然而他們就必須運用他們權力來維護他們自身的利益以及地位。此時的大祭司就從原本是宗教與民族社會的領袖，成為只知道運用權力來剝削人民的群體。祭司原本就是服事人處理百姓獻祭的祭物，我們看著福音書他們變成是在檢驗百姓拿來的祭物，甚至他們打掉他拿來的祭物，就需至聖殿外院買有祭司允許、認可的祭物。而大祭司原本是要為人民贖罪，要親近上帝，結果到福音書時代，卻變成想辦法結黨、掌權來維持自己家族的地位。

永遠的祭司

所以耶穌回應猶太人領袖這樣講：你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。今日經文11節講到，但現在基督已經來到，作了將來美事的大祭司，希伯來書7:21-22也提到，那些祭司原不是起誓立的，只有耶穌是起誓立的；主曾經發誓，絕不改變心意，基督是永遠為祭司，因此耶穌成為那更美好的約的保證，就是所謂的中保。但耶穌祂不是利未支派，也不是生在大祭司的家族中，怎麼成為大祭司的？就是當耶穌釘著十字架的時候，耶穌基督成做大祭司！其實希伯來書第五章所記載大祭司是對人的中間選出來，是受指派替人服事上帝，為著他們的罪獻禮物及祭品。而耶穌奉獻自己無瑕疵的生命，替人贖罪、淨化人的良心，所以耶穌繼承也完成舊約的律法，讓人來到更大更完全的會幕，實現這樣的美事。所以我們看到耶穌還未釘十字架之前，祂不是在聖殿裡，祂是在猶太人、撒瑪利亞人、與以色列人的群眾中。祂不是去到耶路撒冷或是都市有名的學校找學生，祂是去到海邊呼召願意跟隨祂的人成做祂的學生。祂知道人的軟弱，平民、群眾的困

苦，為他們祈禱，教導他們、醫治他們。祂是用自己的血為了我們成為永遠的救贖。

主後70年第二聖殿及祭司獻祭的系統完全打破，但是前述所言以色列人在宗教的聖俗、階層的分別，有這樣就被打破消失嗎？從第四、五世紀開始教會的發展，直到十五世紀，教會的聖職、階層體制化過程到著一個極端，天主教教會將「祭司」限定在神職階層的群體，當時聖經只有神職人員可以看，甚至聖經的解釋一定要聽天主教的，連信仰生活上也無法為自己祈求，或替別人代求，不論大罪、小罪，若是要得著赦免，就必須到告解室向神父懺悔、告解，這樣的程序才能得到赦免，上帝的話語和赦罪的恩典就都在神職階層群體手中，並且開始販賣贖罪卷…這樣情形就如同耶穌時代所發生的事情一樣，而這樣的情形一次又一次的再發生。聖殿、教會的敗壞，就是人的權力大到在控制上帝；用另一角度來說，就是每一位信徒因為耶穌基督的救贖，上帝的恩典這樣所擁有的身份完全被剝奪。所以宗教改革運動有一項重要的精神就是萬民皆祭司。

萬民皆祭司

在前文出埃及記十九章第五節所記載主上帝說以色列人要在列國中要做主的子民，接著第六節記載，你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。在新約彼得前書二章第九節，惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。耶穌基督已經獻上一次而且永遠有效的活祭，所以我們有新的身份就是上帝的子民，另外也有祭司的身份及責任，所以祭司是職分，不是職位。牧師在去年長執訓練時就有分享，我們長老教會長老、執事、會長、隊長所領受的是職分，不是職位。神職人員與一般信徒都是一樣平平領受恩典，我們是在職分上的功能不一樣，不是在職位的高低不一樣。就祭司職分的本質而言，最主要的是服事上帝，及服事人。服事並不是代表要有特別地位、權力或權利。宗教改革認為服事上帝不是某一階層群體的專利，服事上帝是在所有信徒的職分與權利。無論是神職人員以及一般信徒都是受召來事奉上帝以及服事人，上帝國是每一位信徒都這樣的義務及權利，這才是祭司職分的精神。

尤其我們長老教會也是改革宗所出來的教派，平信徒這個辭直到現在，我們對於平信徒的瞭解，應該沒有停留在天主教那當時無法看聖經、祈禱，但我們是否還停留在不能服事，或是教會事工只是神職人員的工作，或是長老、執事、團契會長的事情。其實這都是受到前文所講的影響，就是受到聖俗、階級分別的影響，而看輕自己是上帝子民的身份，另外還有受到這影響，看到有關聖殿的一切事情都是祭司要做的和我沒關係。

平信徒一點也不平凡

誰是平信徒？其實你我都是平信徒，平信徒原本就是上帝的百姓，是領受上帝的恩典。平信徒一點也不平凡。平信徒應該要稱為活在平常的門徒，我們被呼召成為上帝的百姓，跟隨耶穌的門徒，並不是只活在聖殿裡的人，如前文所述耶穌時代的祭司活在聖殿裡，將自己當作是高貴神聖的職位，而耶穌是去到海邊找跟隨祂的學生，然後四處傳道、醫治、服事人。反而平信徒更要發揮在平常生活祭司的職分。其實天主教經過基督教的分裂，他們自己也有改革，在1962年天主教會大公會議，梵蒂岡第二次會議「教會的教義憲章」平信徒這個辭有多加解釋就是除了在神聖體制內及被教會所認同的宗教之外生活的信眾。也提到他們救世傳教生活，教友的傳教工作，就是參加教會的救世使命，所以他們也有資格，為著天主的救世計劃，盡量接觸到各時代各地區的每一個人，他們按照自己的力量與時代的需要，主動地親身參與教會的救世事業。

結論

今日經文14節基督的血所能成就的豈不是更多嗎？藉著那永恆的靈，祂把自己當作完整的祭物獻給上帝。祂的寶血要淨化我們的良心，除掉我們的腐敗行為，使我們得以“事奉”永活的上帝。我們長老會改革宗的加爾文講：基督的死亡是基督徒唯一的生命。前文所述耶穌在十字架上成為大祭司，所以十字架的榮耀是受苦的榮耀，不受苦可能就會變成炫耀。而基督徒也如同需要經過十字架才有辦法明瞭祭司的意義。而現在受苦不是講要像耶穌那樣被鞭打、犧牲生命，還是要經過死陰山谷、還是遭遇怎樣災難的受苦，受苦現在不用想到這麼嚴重。在教會內裡很簡單就是邀請大家來一起同工，成為執事、團契會長就能體會到祭司的意義。

其實我們多多少少都有被前文所述神聖、世俗、階層分別的影響，所以就覺得平信徒的意思就是無法參與服事的感覺。但是教會內的每一位平信徒都是蒙受上帝恩典所揀選的子民，假使每一位平信徒都願意承擔這樣的職分及責任，在平常之時、在工作之時、在教會之時回應上帝呼召及揀選，透過如此的服事體會到耶穌基督的疼愛及十字架的榮耀。這樣宗教改革的萬民皆祭司才有意義。最後我用德蕾莎修女所說的話結束：「你不能做我所能做的，我也做不來你能做的，但是我們一起就能為上帝做美麗的事。」所以平信徒一點也不平凡，因為你我都是平信徒，你我都是祭司，你我都是上帝的寶貝。

八、上週聚會人數與奉獻：

主日禮拜出席(三樓)	98 人	週二婦女團契	27 人
主日禮拜出席(二樓)	8 人	週三婦女查經班	8 人
主日禮拜獻金	12,810 元	週五松年查經班	15 人
兒童主日學(學生)	6 人	週五松年團契	29 人
週日少年團契	11 人	週六青年團契	6 人
週一查經班	11 人	週六聖歌隊	14 人

主日禮拜程序

上午十時

主禮人：李子和牧師

司禮人：徐慶瑜執事

等候上帝的話

奏樂	怡芳、適純
宣召	以斯拉記 3: 11 司禮人
個有的唱有的和，謳咗感謝耶和華講：因為伊是好，伊永遠是慈愛互以色列。個謳咗耶和華的時，眾百姓大聲喝，因為耶和華殿的地基已經下啲。	
聖詩	第 170 首【請咱大家大聲唱歌】 會眾
祈禱	司禮人
啟應文	(坐) 21 司禮人·會眾

恭受上帝的話

讚美	「與我同行」 聖歌隊
聖經	以斯拉記 3: 10-13、7: 1-10 司禮人
講道	「異己之見」 主禮人
祈禱	主禮人
聖詩	第 462 首【上帝所賜活命的話】 會眾

回應上帝的話

奉獻	(聖詩第 306 首第 4 節) 林碧蘭、洪梅芳執事
報告	司禮人
介紹平安禮	【我用主的愛誠心愛你】 會眾
頌榮	第 514 首【今要散會求主賜福】 會眾
祝禱	主禮人
阿們頌	會眾
會後詩	「耶穌掌權」 聖歌隊
默禱閉會	會眾

金句：因為以斯拉已經決意欲講究耶和華的律法來行伊，閣將律例法度來教示以色列人。（以斯拉記 7: 10）